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КОН КУРС ЗА СА НА ТО РИ ЈУМ ЗА ТУ БЕР КУ ЛО ЗНЕ  
НА ШУ ПЉОЈ СТЕ НИ КОД АВА ЛЕ

СА ЖЕ ТАК: У Кра ље ви ни Ју го сла ви ји, где је по чет ком че твр те де це ни је ту бер ку-
ло за би ла нај че шћи узрок смр ти, при том зна чај но скра ћу ју ћи про сеч ну ду жи ну жи-
вот ног ве ка, не ко ли ци на кон кур са за бол ни це и са на то ри ју ме би ла је зна ча јан ис ко рак 
у по гле ду ре ша ва ња ове здрав стве не кри зе. Ме ђу кон кур си ма ко ји се на ро чи то ис ти-
чу по ква ли те ту при спе лих ра до ва на ла зи се и кон курс за Са на то ри јум за ту бер ку ло-
зне на Шу пљој Сте ни код Ава ле из 1931. го ди не. Иа ко је на ње му уче ство ва ла пле ја да 
ју го сло вен ских ар хи те ка та ко ји су у ма њој или ве ћој ме ри не го ва ли мо дер ни стич ки 
реч ник и са вре ме не прин ци пе про јек то ва ња, о овом кон кур су до са да ни је пу бли ко-
ван мо но граф ски чла нак ко ји би по дроб ни је ра све тлио дру штве не окол но сти ко је су 
прет хо ди ле ње го вом рас пи си ва њу, као ни раз ло ге за што до ре а ли за ци је овог зна чај ног 
про јек та ни ка да ни је до шло. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: кон курс, са на то ри јум, ар хи тек ту ра, ту бер ку ло за, Кра ље ви на 
Ју го сла ви ја.

Увод

Ти по ло ги ја са на то ри ју ма као по себ ног ви да бол нич ког ком плек са изо ло ва ног 
у при ро ди, ко ји сво јим ди зај ном ко ри сти пред но сти при род ног окру же ња, по че ла 
је да се фор ми ра кра јем XIX ве ка за хва љу ју ћи на прет ку у раз у ме ва њу ту бер ку ло зе 
(Gran dvo in net 2020: 45). У ме ђу рат ном пе ри о ду ле че ње ту бе рку ло зе је ба зи ра но на 
хе лио и ае ро те ра пи ји, те је би ло нео п ход но да но во по динг ну ти објек ти за до во ља-
ва ју усло ве ка ко би се ле че ње ефект но спро во ди ло (Ba re šić Ma ri nić 2020: 74). Од 
пре суд ног зна ча ја је би ло изо ло ва ти обо ле ле у спе ци ја ли зо ва ним бол ни ца ма и са на-
то ри ју ми ма, ко јих ни је би ло до вољ но на те ри то ри ји чи та ве Кра ље ви не, а на ро чи то 
у Бе о гра ду, ко ји 1930. го ди не ни је имао ни је дан са на то ри јум и са мо је дан дис пан зер 
за ту бер ку ло зне (ЂУР ЂЕ ВИЋ 1930: 570). Пре крет ни ца у ти по ло шком раз во ју са на то-
ри ју ма за ту бер ку ло зне у Ју го сла ви ји де си ла се 1930. го ди не пу бли ко ва њем про грам-
ске сту ди је ар хи тек те Ер не ста Вајс ма на (Er nest We is smann) и ле ка ра спе ци ја ли сте 
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Ми ро сла ва Де ли ћа по во дом пре на ме не хо те ла у Кра ље ви ци у са на то ри јум (1930; Bja žić 
Kla rin 2015: 76–77). Вајс ман и Де лић су из не ли низ пред ло га уна пре ђе ња са на то ри-
ју ма ка ко би ар хи тек ту ра би ла у слу жби те ра пи је, по пут уво ђе ња те ра са за сун ча ње, 
до бре про ве тре но сти и осве тље но сти про сто ри ја. На ред ну го ди ну је обе ле жи ло 
неко ли ко зна чај них кон кур са за здрав стве не објек те, ме ђу ко ји ма је и кон курс за Са-
нато ри јум на Шу пљој Сте ни код Ава ле.

Ар хи тек тон ски кон кур си те ма су ко ја у до ма ћој исто ри о гра фи ји још увек ни је 
у це ло сти са гле да на (КА ДИ ЈЕ ВИЋ 2023: 57). Иа ко је Бра ни слав Ко јић био ме ђу пр ви ма 
ко ји су се освр ну ли на зна чај ар хи тек тон ских кон кур са у ме ђу рат ном пе ри о ду, он 
не по ми ње кон курс за Са на то ри јум на Шу пљој Сте ни, нај ве ро ват ни је из раз ло га што 
ни је уче ство вао на ње му, ни са про јек том ни ти као члан жи ри ја (1979: 257). Ипак, 
Би ља на Ми шић оце ни ла је кон курс као је дан од нај у спе шни јих и нај у ти цај ни јих у 
ме ђу рат ној Ју го сла ви ји, ис ти чу ћи при том ква ли тет при спе лих ра до ва (2022: 77). Кон-
курс је по ми њан у при ло зи ма про у ча ва њу и мо но граф ским сту ди ја ма по све ће ним 
ње го вим уче сни ци ма, по пут Ан ту на Ул ри ха (An tun Ul rich), Ал фре да Ме ла ме да, Ер-
не ста Вајс ма на и Ми ла ди на Пр ље ви ћа (Mi kić 1992–1993; 2002; Štul ho fer 1994; МАР-
КО ВИЋ 2013; Bja žić Kla rin 2015; ПУТ НИК ПРИ ЦА 2019). Ипак, дру штве не окол но сти 
ко је су прет хо ди ле рас пи си ва њу кон кур са, ње гов ток и ре зул та ти, као и раз ло зи за-
што ни ка да ни је по ди гут, до са да ни су би ли пред мет по себ ног ис тра жи ва ња.

Кон курс за Са на то ри јум на Шу пљој Сте ни

Пр во по ми ња ње из град ње са на то ри ју ма на Ава ли про на ла зи мо 1928. го ди не у 
днев ном ли сту Вре ме, где је из не та вест да Ми ни стар ство шу ма и руд ни ка пла ни ра 
ње го ву из град њу (АНО НИМ 1928а: 2). Кроз не ко ли ко да на је усле ди ла ин фор ма ци ја да 
је ко ми си ја Ми ни стар ства об и шла око ли ну Ава ле и од ре ди ла ло ка ци ју на 300 ме та-
ра над мор ске ви си не код Шу пље Сте не ко ју ће усту пи ти Ми ни стар ству со ци јал не 
по ли ти ке и на род ног здра вља за по ди за ње са на то ри ју ма за ту бер ку ло зне (АНО НИМ 
1928б: 6). Ми ни стар ство шу ма и руд ни ка је прет ход но од би ло пред ло ге Оп шти не 
гра да Бе о гра да да се са на то ри јум по диг не у Ко шут ња ку, на Ава ли или у Ли по ви ци, 
јер су те шу ме про гла ше не за на ци о нал не пар ко ве. Ло ка ци ја код Шу пље Сте не, са 
ју жне стра не Ава ле, чи ни ла се иде ал ном због бли зи не гра да, за кло ње но сти и ге не-
рал не ори јен та ци је ка ју гу (АНО НИМ 1937а: 10). Из град њу са на то ри ју ма по др жа ло је и 
Фи зи о ло шко дру штво, а као ин ве сти то ри су се по ја ви ли Оп шти на гра да Бе о гра да, 
Ми ни стар ство со ци јал не по ли ти ке и на род ног здра вља, Окру жни уред за оси гу ра-
ње рад ни ка и Ху ма ни Же ле знич ки фонд. Фор ми ран је од бор на че лу са ми ни стром 
со ци јал не по ли ти ке и на род ног здра вља Че дом Ми ха ло ви ћем. Ка ко би се што бо ље 
упо знао са по тре ба ма из град ње, од бор је по се тио са на то ри јум Сре ди шног уре да за 
оси гу ра ње рад ни ка на Кле нов ни ку (АНО НИМ 1928б: 6). Још та да је до го во ре но да сва-
ки од ин ве сти то ра по диг не соп стве ни па ви љон уну тар ком плек са (АНО НИМ 1928в: 4). 
Фор ми ра на је рад на за јед ни ца за по ди за ње са на то ри ју ма на Ава ли и 1930. го ди не 
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пр ви пут је на ја вљен по че так ра до ва на при пре ми те ре на и нео п ход не ин фра струк-
ту ре (АНО НИМ 1930: 10; РАМ ЗИН 1932: 351).

Цен трал ни хи ги јен ски за вод је на осно ву ре ше ња Ми ни стар ства со ци јал не по-
ли ти ке и на род ног здра вља рас пи сао 17. ју ла 1931. го ди не оп шти ју го сло вен ски кон-
курс за Са на то ри јум на Шу пљој Сте ни код Ава ле, ко ји је под ра зу ме вао три па ра лел-
на кон кур са: пр ви за управ ну згра ду, цен трал ни те ра пиј ски за вод и ин ста ла ци ју био-
ло шког чи шће ња, дру ги за глав ни др жав ни па ви љон и тре ћи за за ра зни па ви љон, 
управ не згра де и ста но ве за ме ди цин ско осо бље. Рок за пре да ју ра до ва је био 15. сеп-
тем бар, а у жи ри ју су би ли др Вла ди мир Ми тро вић, рек тор Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 
др Алек сан дар Ра до са вље вић, про фе сор Ме ди цин ског фа кул те та, ар хи тек ти Бран ко 
Та на зе вић и Све то зар Јо ва но вић, др Сте ван Ива нић, ди рек тор Цен трал ног хи ги јен-
ског за во да, др Не дељ ко вић, до цент Уни вер зи те та у Бе о гра ду и ар хи тек та Ген чић. На 
кон курс је при сти гло 30 ра до ва (АНО НИМ 1931а: 3; 1931б: 16; 1932а: 138). Сте ван Ива-
нић је за но ви не Ле кар из ја вио да је жи ри тра жио „што про сти је и це лис ход ни је ре-
ше ње”, те да је би ло „ле пих, али не у по тре бљи вих про је ка та”, сма тра ју ћи да би њи-
хо во из во ђе ње ви ше стру ко пре ма ши ло бу џет. Та ко ђе је ис та као да не ки уче сни ци 
ни су во ди ли ра чу на о кли мат ским при ли ка ма на Ава ли, док дру ги ни су до вољ но 
про сту ди ра ли са ни тет ску тех ни ку. Жи ри је ипак био при јат но из не на ђен „нео бич но 
ве ли ким ин те ре со ва њем” за кон курс (АНО НИМ 1931а: 3). 

На пр вом кон кур су пр ва на гра да ни је до де ље на, док су две дру ге на гра де при-
па ле ра ду под ши фром „AIR” Фра ња Ба хо ве ца и Ан ту на Ур ли ха, те ра ду под ши фром 
„Лукс” Пе тра Га чи ћа. До де ље не су и две тре ће на гра де, про јек ту под ши фром Зна ка 
Ли ге про тив ту бер ку ло зе Ан те Гр ги ћа и про јек ту под ши фром „13” Ми ше Ма ној ло-
ви ћа, Иса ка Азри е ла и Ал фре да Ме ла ме да. От ку пље на су че ти ри ра да са ши фра ма 
„СТСС” Ер не ста Вајс ма на, „Два цр ве на кру га са цр ве ним кр стом” Бра ни сла ва Ма-
рин ко ви ћа, „С” Ми ла ди на Пр ље ви ћа и „Ба за” (АНО НИМ 1931в: 5; Ma ne vić 1981: 44; 
Bja žić Kla rin 2015: 324; МИ ШИЋ 2022: 57–78).1 На дру гом кон кур су пр ва на гра да та-
ко ђе ни је до де ље на, док су две дру ге на гра де да те ре ше њи ма Гр ги ћа и Га чи ћа. Две 
тре ће на гра де до де ље не су ти му Ба хо ве ц–Ур лих и ра ду под ши фром „Сун ча на па ди-
на” Бла жа Ми си те-Ка ту ши ћа, док су от ку пље ни рад Бра ни сла ва Ма рин ко ви ћа и рад 
под ши фром „Ве ли ки цр ве ни круг” (Ma ne vić 1981: 51; МА НЕ ВИЋ 2008: 255). Пр ва на-
гра да ни је до де ље на ни на тре ћем кон кур су, као ни тре ћа, већ су две дру ге на гра де 
по но во при па ле Ур ли ху и Ба хо ве цу и Пе тру Га чи ћу. От ку пље ни су ра до ви Бла жа Миси-
те-Ка ту ши ћа, Ми ла ди на Пр ље ви ћа, Ан те Гр ги ћа, ти ма Ма ној ло ви ћ–А зри ел –Ме ла мед 
и ра до ви под ши фра ма „Сун це на Ава ли”, „3001” и „Ава ла 931” (АНО НИМ 1931в: 5). 
Ка та ри на Мар ко вић Ша ји но вић је та ко ђе уче ство ва ла са кон курс ним ра дом под ши-
фром „Здра вље” (Put nik Pri ca 2023: 53).2 Уче ство вао је и Зден ко Стри жић, али није 
по зна то под ко јом ши фром (МАК СИ МО ВИЋ 1933: 28; Baylon 1975: 10).

1 За о став шти на Бра ни сла ва Ма рин ко ви ћа.
2 Му зеј на у ке и тех ни ке, Збир ка ар хи тек ту ре и гра ди тељ ства.
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С об зи ром на струч но уса вр ша ва ње Ан ту на Ул ри ха и Фра ња Ба хо ве ца у Бе чу и 
Бер ли ну, ни је нео бич но што је њи хо во кон курс но ре ше ње за са на то ри јум на Шу пљој 
Сте ни би ло про же то сред њо е вроп ским ути ца ји ма (Mi kić 1992–1993: 22; Štul ho fer 
1994: 154; МИ ШИЋ 2022: 57, 78, 202).3 У скло пу ком плек са про јек то ва ни су др жав ни и 
бо ле снич ки па ви љо ни, управ на згра да, згра да за цен трал ну те ра пи ју, па ви љон за 
за ра зне бо ле сти, го спо дар ске згра де, пра о ни ца, ло жи о ни ца, ра ди о ни ца, про стор за 
би о ло шко чи шће ње, стам бе на згра да ле ка ра и ви ле за ше фо ве (Mi kić, Ki sić 2003: 15). 
Ур ба ни стич ко ре ше ње је пра ти ло па ди ну гре бе на, а објек ти су гру пи са ни пре ма на-
ме ни, па је та ко пр ва гра ђе ви на на ко ју се на и ла зи тре ба ло да бу де управ на згра да, 
док су се дам бо ле снич ких па ви љо на рав но мер но рас по ре ђе ни дуж те ре на та ко да 
бу ду што бо ље осун ча ни, са из у зет ком па ви љо на за за ра зне бо ле сти ко ји је из дво јен. 
Ау то ри су та ко ђе пред ви де ли да се стам бе ни објек ти на ла зе на обо ду ком плек са. У 

3 По за вр ше ним сту ди ја ма ар хи тек ту ре у За гре бу, Ан тун Ул рих упи су је Ви со ку шко лу за при ме-
ње ну умет ност у Бе чу, у кла си Јо зе фа Хоф ма на (Jo sef Hof mann). Фра њо Ба хо вец се по за вр шет ку сту-
ди ја у За гре бу уса вр ша вао у Бер ли ну у би роу Ал фре да Гел хор на (Al fred Gel lhorn).

Сл. 1. Ан тун Ул рих и Фра њо Ба хо вец, кон курс но ре ше ње управ не згра де (Ar hi tek tu ra)
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скло пу управ не згра де је про јек то ва на би о скоп ска са ла, ко ја би ујед но слу жи ла и за 
дру ге дру штве не до га ђа је (сл. 1) (Ano nim 1932а: 138–139). Ме ко ћа во лу ме на гра ђе ви-
на по стиг ну та је за о бље ним кра је ви ма трак то ва, док су кон тра сти оства ре ни ис так-
ну тим спрат ним пло ча ма. Ул рих је у ре тро спек ти ви из ја вио да је на овом про јек ту 
пр ви пут упо тре био са вре ме не ар хи тек тон ске еле мен те, пре све га скулп то рал ни 
трет ман ко му ни ка циј ских зо на и ди на мич ну рав но те жу (Mi kić 2002: 53).

Иа ко та да већ пен зи о ни сан, Пе тар Га чић је био и да ље ак ти ван на ар хи тек тон-
ској сце ни и по зна то је да је уче ство вао на кон кур си ма.4 Упр кос чи ње ни ци да је ње-
го во ре ше ње дру го пла си ра но, оно ни је бли же по зна то исто ри о гра фи ји, осим пу бли-
ко ва не ски це про че ља. На осно ву те ски це мо же се ма ло то га за кљу чи ти, осим да је 
пред ви део мо ну мен тал ну гра ђе ви ну цен трал ног са на то ри ју ма са су те ре ном, при зе-
мљем, два спра та и пот кро вљем. Ком по зи ци ја фа са де је стро го си ме трич на, иа ко је 
при мет но да се Га чић ов де уда љио од ака де ми зма из о ста вља ју ћи су ви шне де ко ра-
тив не де та ље (АНО НИМ 1931в: 5).

Ми ша Ма ној ло вић, Исак Азри ел и Ал фред Ме ла мед ко ји су осво ји ли тре ћу на-
гра ду при па да ју мла ђој ге не ра ци ји ме ђу рат них мо дер ни ста (МА НЕ ВИЋ 2008: 1; Ili jev-
ski 2013: 123; ПУТ НИК ПРИ ЦА 2019: 138).5 Њих је спа ја ло ме сто струч ног уса вр ша ва ња 
и је вреј ско по ре кло, те ће свој за јед нич ки рад Ма ној ло вић и Изра ел на ста ви ти, док 
се Ме ла мед ба вио са мо стал ним про јек то ва њем. Иа ко њи хов про је кат до да нас оста је 
не по знат, јер ни ка да ни је пу бли ко ван, не сум њи во је да су при ло жи ли про је кат у духу 
са вре ме них сред њо е вроп ских мо дер ни стич ких стру ја ња, те не чу ди што су та ко ви-
со ко пла си ра ни на кон кур су.6 

По сле успе ха Ер не ста Вајс ма на на кон кур си ма за Жи дов ску бол ни цу у За гре бу, 
За клад ну и кли нич ку бол ни цу на Ша ла ти, усле дио је и де ли ми чан успех на кон кур-
су за Са на то ри јум на Шу пљој Сте ни.7 Вајс ман је по истом прин ци пу про јек то вао сва 
три кон курс на ре ше ња, пред ви ђа ју ћи мак си мал ну осун ча ност, али и за шти ту од 
пре ве ли ког из ла га ња сун цу. Те ра се су за ми шље не са рав ним кро во ви ма и над стре-
шни ца ма и сва ки про зор је имао за сто ре од плат на. Сва ка со ба је тре ба ло да има ди-
рек тан при ступ те ра си, док су днев ни бо рав ци за по крет не па ци јен те ло ци ра ни на 
кра је ви ма кри ла у по лу кру жним про сто ри ја ма (АНО НИМ 1931а: 3). Вајс ман је у глав-
ну згра ду сме стио оде ље ње за при ма ње у при зе мљу, бол нич ке со бе на спра то ве, док 
је по след ња зо на би ла пред ви ђе на за ку хи њу. У по се бан обје кат је сме стио оде ље ње 

4 За ин фор ма ци је о Пе тру Га чи ћу за хва љу јем Је ле ни Га чић Ива нов.
5 Исак Азри ел је сту ди рао у Бер ли ну, Ми ша Ма ној ло вић је по за вр ше ним сту ди ја ма ар хи тек ту ре 

бо ра вио не ко вре ме у Шар ло тен бур гу, док је Ал фред Ме ла мед за вр шио Тех нич ку ви со ку шко лу у Шар-
ло тен бур гу. Исто риј ски ар хив Бе о гра да, Оп шти на гра да Бе о гра да, Ста ти стич ко оде ље ње, Мол ба Ал фре-
да Ме ла ме да за но стри фи ка ци ју ди пло ме, 22. 12. 1932.

6 На жа лост, лич не за о став шти не тро ји це ар хи те ка та ни су са чу ва не или до ступ не.
7 Ер нест Вајс ман је био за гре бач ки ђак ко ји се струч но уса вр ша вао у би ро и ма Адол фа Ло са (Adolf 

Lo os) и Ле Кор би зјеа (Le Cor bu si er). Кроз низ ју го сло вен ских кон кур са за бол ни це и са на то ри ју ме кра-
јем тре ће и по чет ком че твр те де це ни је, он се про фи ли сао као во де ћа лич ност у про па ги ра њу но вих 
прин ци па про јек то ва ња и гра ђе ња ар хи тек ту ре у слу жби здрав ства.
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за те ра пи ју и оде ље ња за осе тљи ве и но ве бо ле сни ке. Две гра ђе ви не су би ле по ве за не 
„то плом ве зом” у ви си ни пр вог спра та. По пут прет ход них кон кур са, и ов де је ко ри стио 
слич ну ар хи тек тон ску по е ти ку, пре све га на гла ше но по ду жне осно ве са за о бље ним 
кра је ви ма и сте пе но ва ње ма са (сл. 3) (Pla nić 1932: 54–55). Кон струк тив ни си стем је 
за ми шљен да бу де пре фа бри ко ван ра ди што лак шег из во ђе ња. Ме ђу тим, жи ри је 
сма трао да је Вајс ма нов пред лог за „згра ду сву од ста кла и по ста вље ну на сту бо ве, да 
ви си у ва зду ху” не у по тре бљив због ве ли ких тро шко ва из град ње, што је зна чи ло да 
су по ка за ли су штин ско не ра зу ме ва ње Вајс ма но ве за ми сли (АНО НИМ 1931а: 3; Bja žić 
Kla rin 2015: 107). Вајс ман је сво је кон курс но ре ше ње из ло жио на из ло жби мла дих 
ар хи те ка та у Га ле ри ји Ca hi ers d’art у Па ри зу 1935. го ди не (Pin gus son 1935: 77).

Бра ни слав Ма рин ко вић је Др жав ни па ви љон у скло пу ком плек са Са на то ри ју-
ма про јек то вао као по ду жну гра ђе ви ну, у осно ви из ду же ног ћи ри лич ног сло ва „П” 
са плит ким кри ли ма. Гра ђе ви на је ори јен ти са на се вер –југ, са се вер не стра не је био 
пред ви ђен је дан ма њи улаз, док је са ју жне низ од де вет пор та ла во дио ка пар ку. По-
след њи спрат је про јек то ван та ко да оби лу је про стра ним те ра са ма, док су ма ње те-
ра се и бал ко ни за сту пље ни на ни жим ета жа ма. Ма рин ко вић је пред ви део че ти ри 
сте пе ни шне вер ти ка ле по ве за не је дин стве ним ду гач ким ход ни ком у ко јем се са обе 
стра не ни жу ор ди на ци је и бол нич ке со бе. Ре ше ње фа са де је уме ре но мо дер ни стич-
ко, у ду ху Ма рин ко ви ће ве ар хи тек ту ре.8 Сте пе ни шни трак то ви ис так ну ти су на фа-
са ди за ста кље ним вер ти ка ла ма ко је до при но се ви зу ел ном ути ску екс те ри је ра. Ка да 
се по сма тра си ту а ци ја ком плек са, при мет но је да је ве ћи на па ви љо на ори јен ти са на 
се вер –југ и склад но рас по ре ђе на уну тар уре ђе ног пар ков ског окру же ња (сл. 2).9

Про је кат Ми ла ди на Пр ље ви ћа је та ко ђе од ра жа вао са вре мен при ступ про јек-
то ва њу јед ног здрав стве ног ком плек са са на то ри јум ског ти па. Па ви љо ни су сме ште ни 
у ни зу дуж при ступ ног пу та, окру же ни пар ков ским уре ђе њем. Управ не згра де су 
из дво је ни је, док је ви ла управ ни ка нео бич но бли зу па ви љо на. Про је кат ви ле управ-
ни ка је про жет мо дер ни стич ким иде ја ма. Па ви љо ни су та ко ђе про јек то ва ни у ду ху 
мо дер ни зма са еле мен ти ма ар де ко ра. Осно ве су им по ду жне, са плит ким боч ним 
кри ли ма. До ми ни ра ју за о бље не фор ме ко је се сте пе на сто су жа ва ју ка гор њим спра-
то ви ма. За ве ћи ну ни воа су пред ви ђе ни тре мо ви, нат кри ве не те ра се и бал ко ни. Пр ље-
вић је у по друм сме стио сер ви сне про сто ри је, у су те ре ну ве сти бил, тр пе за ри ју, би-
бли о те ку и со бе за елек тро и хи дро те ра пи ју, док је при зе мље би ло за ла бо ра то ри је, 
ренд ген и ор ди на ци је, а спра то ви за бо ле снич ке со бе (МАР КО ВИЋ 2013: 27).10

8 Бра ни слав Ма рин ко вић се та ко ђе струч но уса вр ша вао у Па ри зу, али у би ро и ма ко ји су не го ва-
ли ма ње ра ди ка лан при ступ ар хи тек ту ри. Вид.: За о став шти на Бра ни сла ва Ма рин ко ви ћа, Раз го вор са 
Зо ра ном Ма не ви ћем (21. 7. 1975.)

9 За о став шти на Бра ни сла ва Ма рин ко ви ћа.
10 Му зеј на у ке и тех ни ке, Збир ка ар хи тек ту ре и гра ди тељ ства, Т: 111.162/5, 111.162/7, 111.162/10, 

11, 13. У за о став шти ни Во ји на Си ме о но ви ћа се на ла зи про је кат за са на то ри јум на Шу пљој Сте ни ко ји 
је пот пи сан за јед но са Ми ла ди ном Пр ље ви ћем. Про је кат је да то ван у 1932. го ди ну, па се по ста вља пи-
та ње да ли су Си ме о но вић и Пр ље вић уче ство ва ли на кон кур су или су ка сни је ан га жо ва ни да из ра де 
про је кат ко ји ни ка да ни је из ве ден. Вид.: ĆE LIĆ, MI LO VA NO VIĆ, MAR KO VIĆ, PO PO VIĆ 2022: 320.

ВЛА ДА НА Б. ПУТ НИК ПРИ ЦА

228



Сл. 2. Бра ни слав Ма рин ко вић, па но рам ска си ту а ци ја ком плек са са на то ри ју ма 
(За о став шти на Бра ни сла ва Ма рин ко ви ћа)

Сл. 3. Ер нест Вајс ман, кон курс но ре ше ње па ви љо на са на то ри ју ма (Ле кар)
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Упр кос чи ње ни ци да кон курс но ре ше ње Катаринe Мар ко вић Ша ји но вић ни је 
би ло за па же но, оно ипак по ка зу је њен сми сао за про стор ну ор га ни за ци ју и те жњу 
ка са вре ме ни јем ар хи тек тон ском реч ни ку (Put nik Pri ca 2019: 65–79).11 Иа ко је Ка-
та ри на Мар ко вић Ша ји но вић на про јек ту на гла си ла да је у пи та њу „мо дер ни стил”, 
ком по зи ци ја фа са де је ре ше на кла сич но, те је од ли ку је си ме три ја са цен трал ним и 
боч ним ис ту ре ним ри за ли ти ма. До глав ног ула за во ди кол ски при лаз са сте пе ни-
штем, док се це лом ду жи ном при зе мља про сти ре трем под удво је ном ко ло на дом 
сту бо ва. Ипак, ње ним пред ло гом пре о вла ђу ју хо ри зон та ле са оби љем про зор ских 
отво ра, ода ва ју ћи ути сак све тлог и до бро про ве тре ног ен те ри је ра. Пер го ла из над 
кров ног вен ца от кри ва да је би ла пред ви ђе на про стра на те ра са, али у по ре ђе њу са 
на гра ђе ним кон курс ним ре ше њи ма из о стао је ве ћи број те ра са или бал ко на ко ји би 
би ли ди рект но по ве за ни са бол нич ким со ба ма, те је тај не до ста так сва ка ко ути цао 
на пла сман (сл. 4).12

Ме ђу уче сни ци ма је био и Зден ко Стри жић, ко ји је ода брао да па ви љо не функ-
ци о нал но рас по ре ди дуж бла гог па да те ре на, док је сва ки па ви љон дво тракт но ре шен 

11 Ка та ри на Мар ко вић Ша ји но вић се свр ста ва ме ђу нај у спе шни је же не ар хи тек те ко је су се у ме-
ђу рат ном пе ри о ду ба ви ле при ват ном прак сом.

12 Му зеј на у ке и тех ни ке, Збир ка ар хи тек ту ре и гра ди тељ ства.

Сл. 4. Ка та ри на Мар ко вић Ша ји но вић, кон курс но ре ше ње па ви љо на са на то ри ју ма 
(Му зеј на у ке и тех ни ке)

ВЛА ДА НА Б. ПУТ НИК ПРИ ЦА

230



са бол нич ним про сто ри ја ма ко је се ни жу и из ла зе на про стра не те ра се (Pla nić 1932: 
52–53). Ко ли ко је по зна то, Зо ја Ду мен гјић ни је уче ство ва ла на кон кур су, што је не-
у о би ча је но с об зи ром на ње не афи ни те те пре ма ти по ло ги ји здрав стве них обје ка та 
(Ba re šić Ma ri nić 2020: 61).

Епи лог: за што ни је до шло до ре а ли за ци је?

Го ди не 1932. је уки нут од бор за по ди за ње Са на то ри ју ма на Ава ли и уме сто ње га 
је осно ва на рад на за јед ни ца на род них са на то ри ју ма на Ава ли. Та да се по пр ви пут ука-
зу је на не за вр ше ни во до вод због ко јег се од ла же по че так из град ње (АНО НИМ 1932б: 8). 
Би ло је пред ви ђе но да са на то ри јум има 500 по сте ља, а го во ри ло се и о из град њи те-
ра пиј ског ин сти ту та уну тар ком плек са, са кли нич ким оде ље њи ма за оч не и зуб не 
бо ле сти, као и ото ри но ла рин го ло ги ју (ЂУР ЂЕ ВИЋ 1930: 571; РАМ ЗИН 1932: 351; СТЕ ФА НО-
ВИЋ 1934: 66). Та ко ђе је пла ни ра но да се око са на то ри ју ма по шу ми зе мљи ште (КР СТИЋ 
1932: 19). Ме ђу тим, по че так из град ње је кон стант но од ла ган услед ка шње ња из град ње 
нео п ход не ин фра струк ту ре. Го ди не 1937. се у По ли ти ци по ја вљу је ски ца про јек та сана-
то ри ју ма не по зна тог ау то ра ко ји не од го ва ра ни јед ном до са да по зна том кон курс ном 
ре ше њу. Том при ли ком је ис так ну то да је је ди но во до вод спро ве ден на ло ка цији (АНО-
НИМ 1937б: 21). Па ра лел но са стаг ни ра њем у ре а ли за ци ји, Ми ха и ло Ра до ва но вић је 
1935. го ди не из ра дио про је кат па ви љо на за са на то ри јум „Ава ла” а. д. ко ји је 1939. годи-
не и по диг нут.13 Око 1938. го ди не се та ко ђе по ми ње да је из гра ђе но ре кон ва ле сцент но 
оде ље ње Глав не вој не бол ни це, али без бли жих по да та ка (АНО НИМ 1937в: 8; 1940а: 7; 
ВУ КО ВО ЈАЦ 1940: 5). На го ди шњој скуп шти ни Ли ге про тив ту бер ку ло зе за Бе о град, 
Зе мун и Пан че во 1938. го ди не из нет је по да так да се Ли га обра ћа ла пред сед ни ку оп-
шти не Вла ди Или ћу по во дом тог пи та ња и да је он обе ћао да ће оп шти на „у нај ско-
ри јем вре ме ну” при сту пи ти из град њи бол ни це за ту бер ку ло зне (АНО НИМ 1938: 9). Др 
Све ти слав Сте фа но вић, вр ши лац ду жно сти ди рек то ра за Со ци јал но и здрав стве но 
ста ра ње Оп шти не гра да Бе о гра да, кри ти ко вао је кон цепт са на то ри ју ма ко ји је изо-
ло ван у при ро ди, сма тра ју ћи га нео прав да но нај ску пљим ре ше њем (1934: 66).

Кон курс за Са на то ри јум на Шу пљој Сте ни био је јед на у ни зу при ли ка да ју го-
сло вен ски ар хи тек ти ис тра же гра ни це но вих то ко ва у ар хи тек ту ри и на тај на чин 
по мог ну оп штем дру штве ном бо љит ку. Рас пи сан је у вре ме ре а ли за ци је из у зет но 
ути цај ног са на то ри ју ма у Па и ми ју (1929–1933) Ал ва ра Ал та (Al var Aal to), али исто 
та ко и за вр шет ка Са на то ри ју ма „Зо не страл” („Zon ne straal”) код Хил ве стру му у Хо-
лан ди ји (Mi kić 2002: 53; Camp bell 2005: 469–470). Та ко ђе су исте го ди не рас пи са на још 
два зна чај на кон кур са: за Жи дов ску бол ни цу у За гре бу и За клад ну и кли нич ку бол-
ни цу на Ша ла ти (Pre merl 1975: 28). На сва три кон кур са се при ја вио за ви дан број мла-
дих та лен то ва них ар хи те ка та чи је ће ства ра ла штво од ре ди ти то ко ве ар хи тек ту ре 

13 Ко лек ци ја Ми ло ша Ју ри ши ћа. Обје кат ко ји је по диг нут на ло ка ци ји по се ду је еле мен те мо дер ни-
зма и ар де коа, али ти по ло шки не ис пу ња ва по тре бе јед ног са на то ри ју ма. Већ је ду же вре ме на пу штен.
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на тлу Ју го сла ви је у че твр тој де це ни ји. При сти гла ре ше ња по ка за ла су ван ред ну спо-
соб ност и та ле нат ју го сло вен ских ар хи те ка та да од го во ре на са вре ме не по тре бе ме-
ди ци не, а на ро чи то ле че ња ту бер ку ло зе. У том је и ве ћа ште та што ни јед но од на-
гра ђе них или по ну ђе них ре ше ња ни је ре а ли зо ва но, те је ју го сло вен ска ар хи тек ту ра 
оста ла ус кра ће на за још је дан вре дан при мер мо дер ни стич ке ар хи тек ту ре у слу жби 
здрав ства. Сти че се ути сак да је оп шта не спо соб ност ин сти ту ци ја да се ускла де главни 
раз лог за што са на то ри јум ни ка да ни је по диг нут. Иа ко су се у пе ри о ди ци на во ди ли 
раз ли чи ти раз ло зи за од ла га ње из град ње, од ка шње ња ин фра струк ту ре до нео бе збе-
ђе них кре ди та, чи ње ни ца је да др жа ва си стем ски ни је би ла спрем на ни до вољ но 
агил на да ре ши про блем не до стат ка пре ко по треб ног са на то ри ју ма за ту бер ку ло зне 
у око ли ни Бе о гра да (АНО НИМ 1940б: 3). 
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Vla da na B. Put nik Pri ca
THE COM PE TI TION FOR A SA NA TO RI UM FOR  

THE TU BER CU LO SIS PA TI ENTS IN ŠU PLJA STE NA NE AR AVA LA

Sum mary

Tu ber cu lo sis was the gre a test he alth is sue in the King dom of Serbs, Cro ats and Slo ve nes, la ter 
Yugo sla via. It was the main de ath ca u se, gre atly shor te ning the li fe ex pec tancy. At the be gin ning 
of the 1930s, se ve ral im por tant com pe ti ti ons for ho spi tals and sa na to ria we re held in Yugo sla via, 
thus implying cer tain chan ges in the sta te’s he alth po licy. Among them was the Yugo slav com pe-
ti tion for the Sa na to ri um in Šu plja Ste na so uth of mo un tain Ava la ne ar Bel gra de, the co un try’s 
ca pi tal. It was held in 1931 and at trac ted many young mo der nist ar chi tects who we re edu ca ted or 
star ted the ir ca re ers in Eu ro pean cen tres such as Ber lin and Pa ris. Among the awar ded we re An tun 
Ul rich, Fra njo Be ho vec, Pe tar Ga čić, Mi ša Ma noj lo vić, Isak Azriel, Al fred Me la med, An te Gr gić 
and Blaž Mi si ta Ka tu šić. The pro jects of Er nest We is smann, Bra ni slav Ma rin ko vić and Mi la din 
Pr lje vić we re al so ac qu i red. Even tho ugh many pro po sals we re of high fun cti o nal and ar chi tec tu ral 
qu a lity, the Sa na to ri um in Ava la was ne ver bu ilt. The re a sons for this co uld be ex pla i ned by the 
lack of syste ma tic or ga ni sa tion and cle ar so cial and he alth po li ci es on a sta te le vel. The in fra struc-
tu ral work be ing de layed  and the lack of fun ding was one of the key re a sons why the King dom of 
Yugo sla via ne ver got an ade qu a te sa na to ri um for tu ber cu lo sis pa ti ents ne ar its ca pi tal.

Key words: com pe ti tion, sa na to ri um, ar chi tec tu re, tu ber cu lo sis, King dom of Yugo sla via.
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